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Розглянуто напрями формування змісту підвищення кваліфікації на під-
ставі андрагогічних принципів навчання, діагностування, розробки моделі іннова-
ційної діяльності та структури науково-методичної компетентності педаго-
гічних працівників професійних навчальних закладів. Реалізація такого підходу дає 
змогу системно обґрунтовано обирати компоненти навчального процесу при 
підвищенні кваліфікації. 
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Постановка проблеми 

Науково-методичну компетентність слід розглядати як підмножину елементів 
професійно-педагогічної компетентності, сукупність яких визначає спроможність пе-
дагогічних працівників ПТНЗ ефективно проектувати, реалізовувати і контролювати 
процеси професійно-теоретичної та професійно-практичної підготовки майбутніх ква-
ліфікованих робітників. Таким чином, науково-методична компетентність є складовою 
частиною в структурі професійно-педагогічної компетентності як цілого. 

Певні види діяльності викладачів професійно-теоретичної підготовки і майстрів 
виробничого навчання ПТНЗ є такими, що не збігаються, відносно них об’єктивно 
існує фундаментальна специфіка. Для першої групи педагогів характер діяльності є 
інженерно-методичним: фактично здійснюється адаптація вимог щодо інженерних 
знань і умінь кваліфікованого робітника до рівня викладання навчальної дисципліни 
та інтелектуально-пізнавальних можливостей учнів. Для другої групи педагогів 
характер діяльності є виробничо-методичним: відбувається трансформація вимог 
щодо практично-професійних умінь кваліфікованого робітника до рівня потреб нав-
чально-виробничої діяльності учнів. 

Різнорівневі дослідження проблем розвитку професійно-педагогічної компе-
тентності педагогів ПТНЗ, проведені у 1980–1990 рр. ХХ ст. науковцями ІПО ІПП 
УМО, дозволили втілити в практику диференційований підхід до визначення змісту 
та реалізації процесу підвищення кваліфікації педагогічних працівників професійно-
технічних навчальних закладів. Концептуальні засади та результати цих досліджень 
є підставою для їх продовження у зв’язку із необхідністю вдосконалення системи 
підвищення кваліфікації представників названої категорії педагогів у контексті мо-
дульно-компетентнісного підходу та пов’язаної з ним конкретизації функцій діяль-
ності педагогічних працівників ПТНЗ. 

Компетентнісний підхід до формування концептуальної моделі підвищення 
кваліфікації педагогічних працівників ПТНЗ в аспекті розвитку їх здатності до реалі-
зації професійно необхідної науково-методичної діяльності дозволяє чітко визначити 
цільовий, змістовний та методичний компоненти структури процесу підвищення ква- 
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ліфікації на всіх його етапах, запропонувати ефективні організаційні форми реалізації 
в даному процесі ідей неперервної післядипломної освіти, стимулювати інноваційну 
та творчу діяльність педагогічних працівників, сприяти самореалізації особистості пе-
дагога. 

Одним із можливих шляхів вирішення проблеми формування актуального зміс-
ту науково-методичної підготовки педагогічних працівників є розробка моделі їх інно-
ваційної діяльності та структури науково-методичної компетентності. 

Мета даної роботи полягає у визначенні сучасних підходів до діагностики та 
розвитку науково-методичної компетентності при підвищенні кваліфікації педагогів 
професійної школи. 

Виклад основного матеріалу 

Важливі проблеми діагностики рівня професійної компетентності та моделю-
вання професійної діяльності викладачів професійно-теоретичної підготовки і май-
стрів виробничого навчання ПТНЗ відображено в дослідженнях Г. Балла, В. Безру-
кової, О. Бєлової, А. Бєляєвої, І. Васильєва, С. Гончаренко, Т. Дмитренко, І. Зязюна, 
О. Коваленко, Н. Кузьміної, М. Лазарєва, В. Маркелової, Н. Мартинович, Н. Ничкало, 
В. Олійника, В. Семиченко, В. Симонова, Є. Смірнової, Н. Тализіної, Р. Шакурова та 
інших. 

Сучасні надбання наукових досліджень свідчать, що вдосконалення системи 
неперервної післядипломної освіти педагогічних працівників професійно-технічних 
навчальних закладів є неможливим без врахування окрім загальнометодичних 
(дидактичних) принципів її функціонування, також андрагогічних принципів, які під-
креслюють специфіку дорослої аудиторії. Будь-яка модель підвищення кваліфікації 
повинна враховувати принципи андрагогіки, задовольняти особистісні професійні 
інтереси та відповідати вимогам діяльнісно-компетентнісного підходу в освіті [2].  

Проблеми системи післядипломної педагогічної освіти в андрагогічному аспекті 
досліджено в роботах С. Змейова, І. Колеснікова, О. Тонконогої, С. Винокурова, 
Т. Дубовицьких, Т. Кирюшиної, Н. Посталюк, В. Олійника, В. Матвєєва та інших. 

Специфічні особливості технології навчання в системі підвищення кваліфі-
кації базуються на андрагогічних принципах та визначаються двома основними чин-
никами: доросла людина є суб'єктом навчання; навчання відбувається в процесі 
спільної діяльності педагога і слухача. 

Однією з найважливіших особливостей дорослої аудиторії є її неоднорідність 
за: початковим рівнем професійної компетентності, віком, стажем роботи, мотива-
ми, різноманітними соціальними параметрами. 

На погляд виконавців даного дослідження, основний недолік існуючої систе-
ми підвищення кваліфікації — це суб’єктивний відбір змісту, форм і методів при 
організації навчального процесу, який спирається на загальне визначення поняття 
«професійно-педагогічна» компетентність і не деталізує її складові та відповідні 
знання і вміння, необхідні для забезпечення здатності виконувати професійно ва-
жливі види діяльності. 

У процесі виконання дослідження постала необхідність отримання даних для 
вдосконалення існуючих моделей розвитку науково-методичної компетентності педа- 



 148

гогічних працівників ПТНЗ та побудови її концептуальної моделі на основі даних 
діагностування.  

Технології діагностування містили отримання інформації щодо рівня підготов-
леності, особистих запитів та можливостей розвитку науково-методичної компетент-
ності педагогічних працівників. 

У ході експерименту з діагностування опитано 937 педагогічних працівників з 
11 областей України (Волинської, Дніпропетровської, Донецької, Житомирської, 
Івано-Франківської, Луганської, Львівської, Миколаївської, Одеської, Рівненської, 
Херсонської), м. Севастополя. Такий об’єм вибірки гарантує, що найбільша відносна 
помилка у генеральній сукупності всіх показників, які наводяться далі, не перевищує 
3,5%. 

Репрезентативність вибірки досягнуто як за посадовим складом (рівномірно 
включено як майстрів виробничого навчання, так викладачів професійно-теоретич-
ної підготовки), так і за стажем педагогічної роботи (у вибірці рівномірно представ-
лені і ті, хто має стаж до 5 років, і ті, хто працює від 6 до 15 років, і ті, хто має стаж, 
який перевищує 15 років). 

Відповідаючи на запитання анкети, представники експериментальної ауди-
торії повідомляли, чи є у них педагогічна освіта. 92% опитаних або залишили поле 
відповіді порожнім, або дали негативну відповідь, і лише 8% відповіли «так» (рис. 1). 
Цей факт свідчить про те, що переважна більшість педагогічних працівників ПТНЗ 
не мають педагогічної освіти і потребують вдосконалення науково-методичної та 
інших складових професійно-педагогічної компетентності. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Рис. 1. Розподіл опитаних за відповіддю на запитання про наявність 

педагогічної освіти 
 
Було поставлене запитання щодо рівнів програми з методики професійного 

навчання, які б задовольняли професійно-педагогічні запити в ході курсів підви-
щення кваліфікації: базовий (початковий), поглиблений чи високий (інноваційний). 
Недивно, що більше половини респондентів обрали поглиблений і високий рівні, 
але звертає увагу на себе той факт, що 31% педагогічних працівників обрали базо-
вий (початковий) рівень (рис. 2). Це свідчить про те, що в умовах відсутності у біль-
шості педагогічних працівників педагогічної освіти самі респонденти усвідомлюють 
необхідність формування базових компонентів своєї науково-методичної компе-
тентності. 
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Рис. 2. Розподіл опитаних за відповіддю на запитання про те, який рівень 

програми з методики професійного навчання в ході курсів підвищення кваліфікації 
задовольняє професійно-педагогічні запити респондента 

 
Відповідаючи на запитання анкети, респонденти повідомляли, у який спосіб 

вони отримували психолого-педагогічний мінімум на початку своєї діяльності в 
ПТНЗ, конструюючи відповідь із запропонованих варіантів (школа молодого спе-
ціаліста, наставництво, самостійна робота, допомога методичних служб ПТНЗ, пе-
дагогічні читання, школа передового педагогічного досвіду) або додаючи свій ва-
ріант. Цікаво, що (хоча дане питання і не було спрямоване на виявлення ставлення 
педагогічних працівників ПТНЗ до післядипломної освіти) 15% опитаних додали як 
власний варіант відповіді такий: «перші курси підвищення кваліфікації» (рис. 3). Цей 
факт підкреслює, що курси підвищення психолого-педагогічної кваліфікації викону-
ють функцію не суто підвищення (тобто вдосконалення) науково-методичної компе-
тентності педагогічних працівників ПТНЗ, але для певного (не такого вже й незнач-
ного) відсотку з них є джерелом первинного формування названої компетентності. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Рис. 3. Розподіл опитаних за фактом визнання курсів підвищення психо-

лого-педагогічної кваліфікації одним із джерел первісного формування методичної 
компетентності респондента 

 
Сутність окремих запитань анкети полягала в тому, щоб з'ясувати, в яких 

заходах обласного навчально-методичного центру ПТО представники експеримен-
тальної аудиторії брали участь у міжкурсовий період і яку інформацію, надану об-
ласним навчально-методичним центром ПТО, респонденти використовують у своїй 
професійній педагогічній діяльності. 37% респондентів назвали і заходи (методичні  
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семінари, конференції, наради тощо), і інформацію (роз'яснення щодо впроваджен-
ня Державних стандартів ПТО, методичні рекомендації щодо організації, реалізації, 
аналізу й вдосконалення навчально-виробничого процесу ПТНЗ тощо). 20% рес-
пондентів назвали лише заходи, а запитання про інформацію залишили без від-
повіді. 43% респондентів обидва запитання залишили без відповіді (рис. 4). Це свід-
чить зокрема і про те, що необхідною є науково-методична координація профе-
сійної діяльності педагогічних працівників ПТНЗ не лише на регіональному, а й на 
міжрегіональному рівні — з метою більш повного врахування і задоволення як осо-
бистих, так і загальних науково-методичних потреб педагогічних працівників. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Рис. 4. Розподіл опитаних за відповіддю на запитання про заходи обласного 

навчально-методичного центру ПТО, у яких респондент бере участь у міжкурсо-
вий період, і про інформацію, надану обласним навчально-методичним центром 
ПТО, яку респондент застосовує у своїй професійній педагогічній діяльності 

 
Представники експериментальної аудиторії при відповіді на запитання, щодо 

видів науково-методичної допомоги від представників професорсько-викладацького 
складу ІПО ІПП УМО в міжкурсовий період надали таку відповідь: 82% респондентів 
відповіли коректно у контексті даного запитання, описали свої науково-методичні 
проблеми психолого-педагогічного та методичного характеру, 18% зауважили, що 
насамперед хотіли б і в міжкурсовий період отримувати актуальну інформацію про 
новітні виробничі технології і обладнання, матеріали тощо (рис. 5). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Рис. 5. Розподіл опитаних за відповіддю на запитання про бажану науково-

методичну допомогу від ІПО ІПП УМО в міжкурсовий період 
 
При з’ясуванні структури актуальних джерел новітньої науково-технічної і ви-

робничої інформації за фаховою спеціалізацією педагогів 18% респондентів вка- 
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зали лише традиційні джерела (технічна та технологічна документація підприєм-
ства-замовника робітничих кадрів, друкована періодична, довідкова і фундамен-
тальна науково-технічна і популярна література), а 82% на додаток до традиційних 
джерел вказали й сучасні (інноваційні) — галузеві технічні, науково-технічні, нау-
ково-методичні семінари і конференції, спеціалізовані виставки і форуми, періодич-
на, довідкова і фундаментальна науково-технічна і популярна інформація в елек-
тронному вигляді, зокрема з мережі Інтернет (рис. 6). Слід відзначити, що у вияв-
леному інноваційному процесі (процесі посилення нетрадиційних складових у струк-
турі джерел отримання новітньої науково-технічної інформації) важливу роль гра-
ють і науково-методичні галузеві семінари з професійною спрямованістю для педа-
гогічних працівників ПТНЗ, які проводить кафедра методики професійного навчання 
і новітніх технологій виробництва Інституту післядипломної освіти інженерно-педа-
гогічних працівників (м. Донецьк) Університету менеджменту освіти. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Рис. 6. Розподіл опитаних щодо джерел отримання новітньої науково-

технічної та виробничої інформації за професією 
 
Для об’єктивного визначення освітніх потреб та рівня підготовленості педа-

гогічних працівників при організації навчального процесу в курсовий період підви-
щення кваліфікації на базі Інституту післядипломної освіти інженерно-педагогічних 
працівників ДВНЗ «УМО» запроваджено вхідне, поточне, вихідне діагностування 
рівня психолого-педагогічної та методичної підготовки педагогів професійної школи.  

Метою вхідного діагностування є визначення рівня розвитку професійної ком-
петентності педагогічних працівників на час початку підвищення кваліфікації та інди-
відуальних професійних потреб слухачів. Методи діагностування: вхідне тестуван-
ня, анкетування, співбесіда, робота із діагностичними картами (за основними напря-
мами навчальної діяльності). 

Метою поточного діагностування є визначення динаміки розвитку складових 
професійної компетентності; рівня сформованості умінь при вирішенні типових і не-
стандартних професійних завдань; інтегративності професійних знань і вмінь; рівня 
оволодіння інноваційними технологіями в професійній діяльності. Методи діагнос-
тики: виконання слухачами поточних контрольних робіт, комп’ютерне тестування за 
окремими темами навчальних модулів, оцінювання правильності вирішення кон-
кретних педагогічних ситуацій, оцінювання участі в семінарських заняттях, дискур-
сах, конференціях з обміну досвідом тощо. 
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Метою вихідного діагностування визначення рівнів професійної компетент-
ності педагогічних працівників, що сформовані шляхом приросту обсягу знань і 
умінь в процесі підвищення кваліфікації; готовності до інноваційної педагогічної 
діяльності; задоволення професійних потреб. Методи діагностування: вихідне тес-
тування, залік, екзамен, захист підсумкової роботи. 

При розробці змісту підвищення кваліфікації педагогів професійної школи, 
окрім інформації отриманої в ході діагностування, доцільно враховувати модель їх 
інноваційної діяльності. Модель діяльності повинна бути прогностичною й опису-
вати складну інтегративну діяльність, що містить декілька блоків. Згідно із даною 
моделлю педагогічний працівник має володіти фаховими знаннями, уміннями, на-
вичками; ефективно застосовувати методи, технології, засоби навчання; бути здат-
ними до впровадження інновацій та творчої праці. Дана модель базується на готов-
ності та відкритості до змін у професійній діяльності педагогічних працівників, їх 
професійної мобільності, інноваційності мислення [3; 5]. 

Прогностична модель інноваційної науково-методичної діяльності педагога 
професійної школи містить систему взаємопов’язання блоків, які визначають кон-
кретні вміння та навички: 

 проектувально-конструктивний блок: проектування навчально-виробни-
чого процесу як системи його компонентів (цільового, змістовного, процесуального, 
контрольно-корегувального) тощо; 

 процесуальний блок: розробка моделей професійної підготовки, відбір оптим-
альних методів, технологій, засобів навчання, організаційних форм професійно-тео-
ретичної та професійно-практичної підготовки; 

 інформаційно-інструментальний блок: розробка навчально-методичного 
супроводу та дидактичного забезпечення уроків різних типів і видів; навчального 
мультимедійного забезпечення, підготовка сучасних технічних засобів навчання; 

 діагностично-коригувальний блок: розробка дидактичного забезпечення 
для моніторингу, корегування, контролю навчальних досягнень учнів; 

 прогностично-коригувальний блок: побудова моделей навчально-пізна-
вальної діяльності учнів, прогнозування їх професійного становлення, аналіз ре-
зультативності й ефективності професійної підготовки; 

 блок аналізу та використання досягнень науково-технічного прогресу, 
науки, техніки, виробництва у професійно-теоретичній та професійно-практичній 
підготовці. 

Розробка прогностичної моделі у вигляді блоків дозволяє конкретизувати 
зміст науково-методичної діяльності педагогів на всіх етапах професійної підго-
товки.  

Розроблена модель відображає науково-методичну діяльність педагогічних 
працівників та передбачає поєднання професійних функцій майстра виробничого 
навчання та викладача професійно-теоретичної підготовки.  

Диференційований підхід дозволяє визначити специфічні види навчальної 
діяльності даних категорій педагогів. Суттєві відмінності в їх професійній діяльності 
відображаються у двох блоках: 

 блок аналізу та використання досягнень науково-технічного прогресу в га-
лузях виробництва; 
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 інформаційно-інструментальний блок. 
Важливість першого блоку пов’язана з необхідністю висвітлення в процесі про-

фесійно-теоретичної підготовки нових виробничих технологій, прогресивних матері-
алів та нетрадиційних знарядь праці тощо. Наприклад, це стосується питань пере-
ходу від суто механічних до принципово нових виробничих технологій, що сприяє під-
вищенню продуктивності праці. Метою професійно-практичної підготовки є форму-
вання практичних умінь і навичок кваліфікованих робітників відповідно до вимог Дер-
жавного стандарту за професією з урахуванням впровадження новітніх виробничих 
технологій та переоснащення в галузях виробництва, формування професійних умінь 
учнів виконувати трудові функції в умовах впровадження наукоємних технологій та 
комп’ютеризації виробництва. 

Модель інноваційної діяльності педагогів покладена в основу розробки струк-
тури їх науково-методичної компетентності, яка містить: концептуальну, інструмен-
тальну, технологічну, інформаційну, адаптивну, наукову, інтегративну, професійно-
технологічну та професійно-практичну складові [6]. З урахуванням приведених скла-
дових розроблено зміст навчальних модулів для підвищення кваліфікації за різними 
формами організації навчання. Формування змістовного та процесуального компо-
нентів з урахуванням андрагогічних принципів навчання на підставі моделі науково-
методичної діяльності та компетентнісного підходу дозволяє системно та цілісно 
задовольняти потреби слухачів згідно з реальною актуальною моделлю їх профе-
сійної діяльності, стимулює зацікавлене ставлення до теоретичної, науково-техніч-
ної інформації та передового педагогічного досвіду. 

Висновки 

1. Реалізація компетентнісного підходу з урахуванням андрагогічних прин-
ципів навчання, інформації, отриманної в процесі діагностування, моделі інновацій-
ної діяльності та структури науково-методичної компетентності педагогічних пра-
цівників дозволяє забезпечити прогностичність та інноваційність змісту підвищення 
кваліфікації, впровадження гнучких варіативних програм. 

2. Подана технологія формування змістовного та процесуального компонен-
тів підвищення кваліфікації педагогічних працівників впроваджена в навчальний 
процес при розробці робочих навчальних програм модулів кафедри методики про-
фесійного навчання і новітніх технологій виробництва. 

3. Проблема, що розглянута в даній публікації, може бути основою для по-
дальших досліджень щодо диференційованого підходу до розвитку науково-мето-
дичної компетентності педагогічних працівників ПТНЗ. 
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Силаева И. Е. 

ДИАГНОСТИКА И РАЗВИТИЕ НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКОЙ 
КОМПЕТЕНТНОСТИ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ РАБОТНИКОВ 

ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ 

Рассмотрены направления формирования содержания повышения вали-
фикации на основе андрагогических принципов обучения, модели инновационной 
деятельности и структуры научно-методической компетентности педагогов 
профессиональных учебных заведений. Показано, что реализация такого подхо-
да позволяет системно обоснованно выбирать компоненты учебного процесса 
при повышении квалификации. 

Ключевые слова: повышение квалификации, модель инновационной дея-
тельности, андрагогические принципы, научно-методическая компетентность, 
содержательный и процессуальный компоненты обучения. 

Silaeva I. 

DIAGNOSTICS AND DEVELOPMENT OF THE SCIENTIFIC-METHODICAL 
COMPETENCE OF THE VOCATIONAL SCOOL PEDAGOGUES 

This article considers the directions of the substance of the qualification extension 
forming, based on the andragogical educational principles, the innovation activity model 
and on the scientific-methodical competence of the vocational school pedagogue 
structure. Argued: this approach realization allows to choose the educational process 
components in system and with well reasons. 

Key words: qualification extension, the innovation activity model, andragogical 
principles, scientific-methodical competence, substantial and procedural components of 
the education. 


